
1 
 

Nr.08/2018 ö 

 
 
 

Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 
 

am 10.09.2018  
 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 
 
2. Gemeinderäte: Manfred Arnold 

Christian Bartelt 
Werner Beck 
Hartmut Beil 
Heiko Brand 
Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Lars Kaller 
Peter Klement 
Julika Saatmann-Hösch 
Margarete Schmidt 
Ellen Schnellbach 
Klaus Weimer 
Siegbert Weis 
Manfred Zipf 
Markus Zipprich 
 

 
 
3. Ortsvorsteher:  
 
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Markus Tremmel  
 
 
5. Es fehlten:  
- entschuldigt: Siegfried Berg, Roland Hildenbrand, Ronald Grein 
 
Es wird ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 
Beginn der Sitzung 19.00 Uhr am üblichen Sitzungsort; Sitzungssaal Freudenberg 
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Top 0 Bekanntgabe NÖ Beschlüsse  
 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Mitarbeiterin, Andrea Kintzel in der Sitzung am 09.07.2018 zur 
Standesbeamtin bestellt wurde.  

 
 
Top 1  Vorstellung Sanierungskonzept Gaststätte „Amtshaus“   

Der Vorsitzende führt in das Thema ein und begrüßt Architekt Peter Farrenkopf vom Büro Johann 
und Eck. Herr Farrenkopf präsentiert dem Gremium den derzeitigen Zustand der gesamten 
Gaststätte inkl. WC-Anlage anhand von Bildern. Er geht auf die baulichen Mängel und notwendigen 
Sanierungsmaßnahmen ein. Er schlägt dem Gemeinderat Sanierungsmaßnahmen im Rahmen von 
gesamt 30.000 EUR bis 77.000 EUR vor.  

Fragen werden beantwortet.  

Es besteht Einvernehmen, die große Lösung weiter auszuarbeiten. 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Farrenkopf.  

 
Top 2  Vorstellung Konzeption Jugendarbeit  

Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Frau Melanie Maier, Mitarbeiterin im 
Familienbüro der Stadt. Frau Maier stellt die Jugendarbeit anhand einer Präsentation dar.   
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 Fragen werden beantwortet. Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Maier.  

 

Top 3 Beschluss Jahresabschluss 2017 

Eine Vorlage wurde mit der Einladung dem Gemeinderat zugestellt. Der Vorsitzende erteilt das Wort 
an FB-Leiter und Kämmerer Markus Tremmel. Er erläutert die Vorlage anhand einer Präsentation.  
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Beschlussvorschlag:  
Der vorgelegten Jahresrechnung für das Jahr 2017 wird unter Billigung der Über-und Außerplanmäßigen 
Ausgaben zugestimmt und der Jahresabschluss wie folgt festgestellt: 

  

 Abstimmungsergebnis: 

 -einstimmig-  
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Top 4 Beschluss Beteiligungsbericht 2017  

FB-Leiter Tremmel stellt den Beteiligungsbericht 2017 und geht auf die geänderten Beteiligungen im 
Zweckverband Wasserversorgung Main-Tauber und Tourismus-Region Wertheim ein. Dieser wird 
vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 

Beschlussvorschlag: 
 
Der Beteiligungsbericht wird zur Kenntnis genommen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
-einstimmig-  

 

Top 5 Beschluss Halbjahresbericht 2018  

Eine Vorlage wurde mit der Einladung dem Gemeinderat zugestellt. FB-Leiter Tremmel erläutert die 
Vorlage und geht auf die über- und außerplanmäßigen Ausgaben ein. Fragen werden beantwortet.  

Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt  

1. die überplanmäßigen Ausgaben auf den Unterabschnitten 1.0200, 1.6130, 1.6900, 2.3400. 
2.7000 und 2.8830 werden genehmigt, die Sperrvermerke auf den Unterabschnitten 2.2150, 
2.3400, 2.5710 und 2.6150 werden aufgehoben.  

 

2. der Jahreszwischenbericht 2018 wird zur Kenntnis genommen.  

 
Abstimmungsergebnis: 

 -einstimmig-  

 

Top 6 Spendenbericht 1/2018 

FB-Leiter Tremmel erklärt die Notwendigkeit des Spendenberichts gem. §§ 331 u. 333 
Strafgesetzbuch. Er verliest die einzelnen Spenden.  
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Beschlussvorschlag: 
 
Die eingegangen Spenden werden hiermit angenommen. 
 

 Abstimmungsergebnis:  
 
 -einstimmig-  
 

Top 7 Vergabe der Wegebauarbeiten am Friedhof  

Eine Vorlage wurde mit der Einladung dem Gemeinderat zugestellt. Der Vorsitzende erläutert die 
Vorlage und geht auf die Planung ein. Fragen werden beantwortet. Im Rahmen der Diskussion wird 
mehrheitlich befürwortet, den Hauptweg ebenfalls zu pflastern. Die Verwaltung wird beauftragt, 
hierzu die Kosten zu ermitteln und wenn möglich, im Umlaufverfahren gem. Geschäftsordnung i.V. 
mit § 37 Abs. 1 GemO dies dem Gemeinderat zu Beschlussfassung vorzulegen.  

 

Top 8 Beschlussfassung Klimavereinbarung Kreis Main-Tauber  

Eine Vorlage wurde mit der Einladung dem Gemeinderat zugestellt. Der Vorsitzende geht kurz auf 
die Vereinbarung ein. Fragen werden beantwortet.  
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Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt, dem 
Integrierten Klimaschutzkonzept des Main-Tauber-Kreises zuzustimmen und beauftragt den 
Bürgermeister das Integrierte Klimaschutzkonzept zu unterzeichnen. 

 Abstimmungsergebnis:  
 
 -einstimmig- 

 

Top 9 Information Bürgermeister  

Die städtische Brückensanierung in Wessental wird alsbald erneut ausgeschrieben. Eine Prüfung 
hat ergeben, dass eine Zusammenlegung der Beauftragung mit der zweiten zu sanierenden Brücke, 
welche durch den Kreis zu sanieren ist, keine Aussicht auf Erfolg hat.  

Der 1. Bauabschnitt des Gewässerentwicklungsplans in Boxtal wurde nach einem Jahr der 
Fertigstellung von der „Unteren Wasserbehörde“ geprüft und abgeschlossen.  

Der deutsche Städtetag schlägt die Stadt Freudenberg, aufgrund seiner vorbildlichen Arbeit im 
Bereich der Integrationsarbeit für das Projekt „Stadtlabor“ vor. Dieses Projekt wird durch das 
Sozialministerium unterstützt.  

Die Kriminalitätsstatistik weist im Vergleich zum Vorjahr, mit 74 Fällen keine Veränderung auf. Der 
Vorsitzende spricht der Polizei seinen Dank aus.  

Der Vorsitzende berichtet nochmals über den Besuch der bayerischen Staatsministerin für 
Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie, Ilse Aigner am 24.08.2018 bezüglich der 
Brückenplanung für die Ortsumgehung. Die Ministerin teilte mit, dass die Vorentwürfe im September 
2018 den zuständigen Regierungspräsiedien in Bayern und Baden-Württemberg vorgelegt werden.  

Die verlässliche Grundschule wurde am heutigen Tag auch in der Lindtalschule Freudenberg 
eingeführt. In Rauenberg übernimmt für das jetzige Schuljahr weiterhin der Förderverein die 
Betreuung.  

Die gute Wetterlage bescherte auch dem Badesee einen großen Besucherzustrom. Die aktuelle 
Besucherzahl liegt derzeit bei 38.750. In den vergangenen Jahren waren es max. 23.500.  

 

Top 10 Anfragen  

neue Anfragen GR 

Stadtrat Eckert fragt an, ob die Telekom die Bürger informiert, wann welcher Internetanschluss neu 
zur Verfügung steht. Der Vorsitzende teilt mit, dass hier jeweils von der Telekom eine 
Informationsveranstaltung einberufen wird.  

Stadtrat Weis fragt nach dem Sanierungszeitpunkt der Ortsverbindungsstraße Boxtal-Rauenberg 
an. Der Vorsitzende berichtet, dass nach seinem Kenntnisstand dies in den Jahren 2020 – 2021 
vom Kreis geplant ist.  

Stadtrat Beil fragt an, wann der neue Bestattungswagen für den Friedhof geliefert wird und ob die 
schadhafte Betonüberdachung am Friedhof Freudenberg saniert wird. Herr Tremmel teilt mit, dass 
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der Bestattungswagen bestellt ist. Der Vorsitzende teilt mit, dass die Sanierung der Schadhaften 
Stelle beauftragt wurde.  

Stadtrat Döhner fragt an, welche Waldschäden durch den trockenen Sommer entstanden sind.  
Revierleiter Kaller teilt mit, dass die Schäden erheblich sind und ein Einschlagstopp für Nadelholz 
erfolgt ist. Der Käferbefall ist immens, so dass im Privatwald eventuell Ersatzvornahmen erfolgen 
müssen.  

 
 

 Neue Anfragen der Zuhörer: 
 

Bürger Lang weißt nochmals ausführlich auf den Zeitungsbericht bezüglich der Einnahmen des 
stationären Blitzers hin und fragt an, was die Stadt diesbezüglich veranlassen wird, um an den 
Einnahmen beteiligt zu werden. Der Vorsitzende teilt mit, dass per Gesetz hier der Landkreis 
zuständig ist. Zudem gibt er den Hinweis, dass Einnahmen, welche im Haushaltssoll veranschlagt 
werden, nicht mit Gewinn zu verwechseln sind.  
Bürger Lang stellt fest, dass der Vorsitzende nicht die offenen Anfragen aus der Sitzung vom Juli 
2018 beantwortet hat.  
 
Der Vorsitzende gibt Herrn Lang hierbei recht und stellt fest, dass dies aufgrund der Fülle der 
Tagesordnung untergegangen ist.  
 
offene Anfragen GR  

 
Stadtrat Beck machte darauf aufmerksam, dass die neu aufgebauten Buswartehäuschen bei Regen 
undicht sind. Dies wurde durch den Bauhof erledigt.   
 
Stadtrat Weimer informiert darüber, dass die Gräben in den Bereichen Alte Beine / Steiggraben 
sowie gegenüber Werk 3 Fa. Rauch durch Starkregen ausgespült wurden. Eine Firma wurde 
beauftragt, dies kurzfristig nochmals zu beheben. Mittel zur Überplanung wurden sind im Haushalt 
2018 eingestellt, die Planungen hierzu laufen.  
 
 
Offene Anfragen der Zuhörer: 

  
Bürger Lang fragte an, ob die bereits geforderte Waldrodung am Odenwaldring im städtischen 
Haushalt vorgesehen ist. 
Der Vorsitzende sowie der Revierförster verweisen auf ein Anschreiben an die betroffenen Anlieger 
sowie die Stellungnahmen in vergangenen Gemeinderastsitzungen. Herr Lang ist mit dieser 
Aussage nicht zufrieden. Darauf folgt im Anschluss ein hitziges Wortgefecht zwischen einzelnen 
Mitgliedern des Gremiums und dem Anfragenden.   
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die Sitzung um 21.08 Uhr 
geschlossen. 

 
 
Unterschriften liegen im Original vor.  
 
 
 ......................................................   .....................................................  
Vorsitzender Roger Henning Schriftführer Markus Tremmel  
 
 
 
 ......................................................   .....................................................  
Hartmut Beil Ellen Schnellbach 


